
 

 

 

 

COMUNE DI FIRENZE 

PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

Seduta del  24.05.2017 

 

VERBALE 
        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi  istituzionali. 
 

L’anno 2017 di Mercoledì 24 Maggio 2017  alle ore 10.30 la Prima Commissione Consiliare è 

convocata congiuntamente con la Terza Commissione  presso la loro sede al terzo piano di 

Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine del giorno:  

1. Comunicazioni del Presidente;   

2. Approvazione verbali precedenti sedute;  

3. Esame ed espressione di parere su Mozione nr. 00391/2017 “ Nuova APP facilities per 

portato ridi disabilità motoria” -  Proponente M. Amato;  

4. Varie ed eventuali.          

Alle ore 10.30 sono presenti i Consiglieri: Bassi, Milani, Ricci, alle ore 10.50 è presente D’ Ambrisi  

Assume la presidenza in qualità di Presidente il Consigliere L. Milani, con il numero legale dei 

signori Consiglieri  dà inizio la seduta alle ore 10.50 

 

Presente in aula l’ arch. Stefania Grillo del Servizio Pianificazione Urbanistica. 

 Il Presidente Milani ringrazia i commissari e gli invitati  e ricorda che l’atto in questione  era già 

stato esaminato  con la Proponente in Commissione Bilancio,  emersero quindi osservazioni che 

richiedevano approfondimenti in merito e dà la parola, anche il Presidente Bieber ringrazia 

l’architetto Grillo . 

Ore 10.52 entra il consigliere Grassi. 

L’architetto, ricorda che lo studio  riguardante le barriere architettoniche, venne affrontato 

all’interno del piano del regolamento urbanistico. 

Alle ore 10.55 entrano i consiglieri Giorgetti e Rossi. 

Alle ore 11,00 entra il consigliere Cellai, Giuliani. 

Tale studio, nacque nel 2005/2006 in seno alla Direzione Urbanistica dal Servizio Pianificazione 

del Comune di Firenze per rispondere alla normativa che riguardava la definizione della mappa di 
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accessibilità, partendo dalla mappatura del centro storico rispetto agli accessi  per  disabili, il 

lavoro continuò fino al 2013 aggiornando i dati e venne   esteso  a tutto il territorio comunale e 

inserito nel Regolamento Urbanistico.  

Due sono stati nel tempo i  procedimenti che hanno comportato metodologie diverse. 

 Il primo procedimento era costituito da schede cartacee e poco aggiornabili. 

 Il secondo invece era  costituito da “schede digitali” frutto di analisi dettagliate tramite 

sopralluoghi ed   ha visto il censimento di   ben 2064 strutture fra edifici pubblici ed edifici privati 

ad uso pubblico. 

Il procedimento quindi nacque con finalità ben precise cioè, doveva  rispondere a normative tra 

cui la Legge Regionale 1. 

Il censimento fa parte del quadro conoscitivo del Regolamento Urbanistico, ed  è aggiornato, ma 

sono state riscontrate criticità  di controllo strumentale riguardo gli edifici ad uso privato. Mette in 

evidenza l’importanza che avrebbe un Ufficio dedicato, una struttura operativa, tipo un 

laboratorio permanente perché la mancanza di trasmissione dati, rischia di vanificare un lavoro 

che è stato portato avanti con tanto  impegno. Ribadisce che i dati sono fermi al 2013. 

Il Presidente Bieber vuole sapere se manca una  verifica sui percorsi adibiti a  disabili. 

La Consigliera Amato evidenzia con un certo rammarico la mancanza di conoscenza dei dati  da 

parte della Direzione Mobilità che comunque sono fermi al 2013. 

Per il Presidente Milani, l’investimento su questo progetto da parte dell’Amministrazione  è già di 

per sé sostanzioso e per proseguire nell’intento, la strada  da intraprendere è quella di un reiterato 

monitoraggio  e aggiornamento dei dati soprattutto rispetto ad eventuali lavori di adeguamento 

dalle strutture private ad uso pubblico. Propone quindi ai commissari di elaborare un nuovo testo.  

Il Consigliere Rossi, ricorda quanto emerso in Commissione Bilancio e, propone un 

approfondimento anche in Commissione Sanità.  

Il Presidente Milani sottopone ai commissari presenti un testo rielaborato che viene letto a voce 

alta dal Presidente Bieber. 

Il Consigliere Falomi  esprime perplessità nell’investire  denaro su applicazioni per dati che 

comunque non sono aggiornati; bisognerebbe invece  lavorare e investire sull’abbattimento delle 

eventuali barriere rimaste in città. 

Il Consigliere Ricci concorda con il consigliere Falomi: è opportuno che l’amministrazione 

comunale investa nell’abbattimento delle barriere architettoniche. 

La Consigliera Giuliani, ricorda che  nella precedente legislatura venne creata, di concerto con le 

associazioni disabili, una mappatura  dove venne coinvolto anche il settore turistico riguardo le 

accessibilità ai musei, cinema, teatri etc. ; bisogna pensare ad istituire nuovamente  il “disability 

manager”. 



La Consigliera Amato ringrazia il Presidente Milani riguardo la proposta di creare una nuovo 

documento e tenere presente ciò che è stato riportato dalla Consigliera Giuliani. E’ necessario   

riprendere il percorso  già affrontato nella passata legislatura, sicuramente bisogna rendere questi 

dati più fruibili. 

Il Presidente Bieber, ricorda quanto lavoro è stato fatto con le associazioni dei disabili;  propone 

di integrare il testo originario con quello della precedente legislatura. 

Il Consigliere Ricci esprime perplessità sul terzo punto della mozione.  

Per il Presidente Milani  evidenzia come vada deciso da quale testo ripartire per rielaborare il 

contenuto. 

Il Presidente Bieber concorda,  propone di trovare una sintesi unitaria  e votare poi l’atto ciascuno 

nella propria commissione. 

Il Presidente Milani  ringrazia la dottoressa e i commissari tutti  e chiude la seduta alle ore 11,55. 

Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri: 

 

Verbale letto e approvato in data 27.06.2017 

    La Segretaria                                                                                     Il Presidente 
                                                                                               
Annalisa Di Salvatore                                                                   Luca  Milani 
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